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ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

 

ΠΡΟΣ: Την Υπουργό Πολιτισμού 

κα. Λίνα Μενδώνη 

ΘΕΜΑ: «Ανάγκη θωράκισης των αρχαιολογικών χώρων της Ηλείας από την κλιματική 

κρίση» 

Αθήνα, 12.02.26 

 

 

Η κλιματική κρίση δεν αποτελεί πλέον μια μελλοντική απειλή, αλλά μια παρούσα 

πραγματικότητα που δοκιμάζει τις αντοχές της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Η 

Περιφερειακή Ενότητα Ηλείας, με το βαρύ ιστορικό της φορτίο, βρίσκεται στο επίκεντρο 

αυτών των πιέσεων, καθώς τα πρόσφατα ακραία καιρικά φαινόμενα αποκάλυψαν 

σημαντικές τρωτότητες σε εμβληματικούς αρχαιολογικούς χώρους. 

Πριν από λίγες ημέρες, ο αρχαιολογικός χώρος της Αρχαίας Ήλιδας βρέθηκε υπό το ύδωρ, 

παρά την ύπαρξη εγκατεστημένου υπόγειου αντιπλημμυρικού συστήματος. 

Ο Ναός του Επικούριου Απόλλωνα στις Βάσσες, ένα από τα πιο θαυμαστά έργα του αρχαίου 

κόσμου, εξακολουθεί να βρίσκεται υπό την προστασία μιας προσωρινής σκηνής. Η φθορά 

του χρόνου σε συνδυασμό με τους ισχυρούς ανέμους που έπνεαν στην περιοχή τις 

προηγούμενες ημέρες, είχαν ως αποτέλεσμα να ξηλωθεί μέρος της τέντας, εκθέτοντας το 

μνημείο σε κίνδυνο.  

Εξάλλου, ανάγκη προστασίας και ανάδειξης υπάρχει και για τον λόφο της Αρμάτοβας, που 

φέρει το  αρχαιολογικό  και ιστορικό  φορτίο  Ηλειακής Πύλου, καθώς πρόκειται για μια 

περιοχή μεγάλου αρχαιολογικού ενδιαφέροντος και ιστορικής αξίας που συνδέεται με 
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σημαντικά ιστορικά γεγονότα. Φέρεται, δε, να αποτελούσε το σημείο στο οποίο οι Αρχαίοι 

Έλληνες, πριν την συμμετοχή τους στους Ολυμπιακούς Αγώνες, εναπόθεταν τον οπλισμό τους 

στο όνομα της εκεχειρίας, ενώ ήταν οικιστική και αγροτική περιοχή με άμεση σύνδεση με την 

Αρχαία Ήλιδα.  

Επειδή 

- o Αρχαιολογικός χώρος Ήλιδας παρουσιάζει συχνά συσσώρευση υδάτων μετά από 

έντονες βροχοπτώσεις 

- η πλήρης αντικατάσταση του ειδικού καλύμματος προστασίας του μνημείου του 

Επικούριου Απόλλωνα είναι ένα έργο που αναμένεται επί σειρά ετών  και πλέον 

βρίσκεται σε διαδικασία ένταξης στο ΕΣΠΑ από το Υπουργείο Πολιτισμού  

- λόγω των σύνθετων επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης, η περιοχή της Αρμάτοβας 

κινδυνεύει να υποστεί σημαντικές αλλοιώσεις από τη διάβρωση του εδάφους, λόγω 

του περιβαλλοντικού υδάτινου πόρου της τεχνητής λίμνης και εξ’ αυτού χρήζει 

άμεσης προστασίας. 

Είναι επείγουσα η ανάγκη δράσεων στους χώρους πολιτιστικής κληρονομιάς για την 

αντιμετώπιση της κλιματικής τρωτότητας. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται η κ. Υπουργός: 

1. Για ποιο λόγο το υπάρχον υπόγειο σύστημα αντιπλημμυρικής προστασίας στην 

Αρχαία Ήλιδα δεν ανταποκρίθηκε  στις πρόσφατες βροχοπτώσεις; Οφείλεται η 

αστοχία αυτή σε μηχανική βλάβη, ελλιπή συντήρηση ή σχεδιαστική ανεπάρκεια 

έναντι των νέων κλιματικών δεδομένων; 

2. Σε ποιες ενέργειες θα προβεί το Υπουργείο για την άμεση αποκατάσταση της 

λειτουργίας του αποστραγγιστικού συστήματος στην Ήλιδα και την περαιτέρω 

θωράκιση του χώρου; 

3. Ποιο είναι συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για την αντικατάσταση του στεγάστρου 

στον Ναό του Επικούριου Απόλλωνα, δεδομένου ότι η υφιστάμενη δομή έχει 

εξαντλήσει τα όρια ζωής της; 

4. Προτίθεται το Υπουργείο να χρηματοδοτήσει μια μελέτη και τα αντίστοιχα έργα 

αντιστήριξης στον λόφο της Αρμάτοβας, ώστε να αποτραπεί ο κίνδυνος 

καταστροφικών κατολισθήσεων; 
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5. Υπάρχει σχεδιασμός για την ενσωμάτωση «έξυπνων» συστημάτων έγκαιρης 

προειδοποίησης και παρακολούθησης των περιβαλλοντικών παραμέτρων στους 

αρχαιολογικούς χώρους της Ηλείας, στο πλαίσιο της εθνικής στρατηγικής για την 

προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή; 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

                                           Δρ. ΔΙΟΝΥΣΙΑ-ΘΕΟΔΩΡΑ ΑΥΓΕΡΙΝΟΠΟΥΛΟΥ  

 

Βουλευτής Ν. Ηλείας, Ν.Δ. 
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